

LA TARDE DE LORCA

DIARIO FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. B. bajo

Jueves 14 Enero 1925

Teléfono núm. 90

Núm. 4.548

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez
Doctor en Sagrada Teología y Derecho Canónico

Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS

de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9

PLAZA DE SANTIAGO 6

TELÉFONO N.º 53

DE ACTUALIDAD

BARRO

Se cansó el tiempo de ser bueno, y vuelve a malear.

¿Hay a go más insupportable?

Porque el caso es, que ni cenamos, ni se muere el padre. Es decir, que ni llueve, ni se puede andar por las calles, por el asqueroso estado en que se encuentran. Se trata de un agua menudita y a cortos intervalos, que todo lo embariza y empuerca en las calles, y que apenas hace efecto en el campo.

Lluvia que sólo beneficia a los limpiabotas, a los zapateros y a los sastres; y a la postre, a los médicos, por la cosecha de reumas.

Es un invierno éste, que completa la deiciosa situación que el país atraviesa, pues por lo que a Lorca se refiere, su prosperidad y bien estar son tan visibles, que no hace falta candil que las alumbré.

¡Cualquiera diría que desde hace unos pocos años, ha caído una maldición sobre el país.

Cada día que pasa, ofrece la vida más dificultades para todo aquel que no tiene más renta que su trabajo; y sin embargo, hay quien supone que la felicidad tira de espaldas a la gente.

Los que eso piensan y vociferan, me recuerdan al monterilla del cuento, que cuando ponía una multa y el multado rogaba que se la perdonasen, alegando que

no tenía un solo céntimo, el monterilla se palpaba los bolsillos del chaleco, y como se encontrase en ellos un duro, decía a su gobernador: ¿Cómo que no tienes para pagar? ¡Si un duro lo tiene cualquiera! ¡Ya lo ves! Y el bruto, le mostraba el suyo, añadiendo: —Con que a pagar o a la cárcel!

¡Y son tantos los que por tener, suponen que todo el mundo tiene! El número de los idiotas es infinito, como infinito es también el de los ladrones honorables. En la fauna social hay ejemplares rarísimos, que no acertaría a definir ni el mismísimo Darwin.

Claro, que el tipo que abunda más en la fauna social, es el bestia rico, que no es lo mismo que el rico bestia; este nació rico y bestia y el primero nació bestia y se enriqueció. Es una de las cualidades indispensables para poseer mucho dinero: ser bruto. Y esta gran verdad inspiró a Manuel del Palacio su famosa quintilla. ¿No la recuerda el lector?

*Dios, en su suma bondad,
dió a cada cual su atributo;
y prueba de esta verdad:
que rico que no sea bruto,
es una casualidad.*

Mis lectores quizás no sepan el origen de esos asnos cargados de reliquias que tanto abundan por el mundo. Es un cuento curioso que se remonta a tiempos

LA VALENCIANA :: Zapatería

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS CLASES

Zapatillas de paño en todos los colores con piso de goma
Id. id. id. id. id. id. piso suela clase fina
Botas de paño para Señora y Caballero

PROPAGANDA

Zapato de oscaría negro, cosido, todo suela, para Caballero 14 pts
Bota id. id. id. id. id. 15 pts
Varios Modelos a realizar, zapato de charol para señora 14. pts.
Además, un lote de varios pares para señora, negro y color 6 pts

Para comprar barato: "La Valenciana"

ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

DOCTOR DELGADO RUBIO

OCULISTA

Del Instituto Oftálmico Nacional

CORREDERA 19 (CASA DE FIAS)

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

Especiales á horas convenidas

GRATIS A LOS POBRES

antiguísimos; antes que el jumento apareciera sobre la corteza terrestre.

Pero es largo de contar y como llevo ya por delante algunas cuartillas, lo dejaremos para otro día.

JUAN DEL PUEBLO

SEÑORAS CARTERAS

Y

BOLSOS

ULTIMAS NOVEDADES

Casa Meseguer

PLAZA CONSTITUCION

Teatro Guerra

Esta noche a las 9 y media debuta en este Teatro la gran compañía de comedias Fábregas-Llano, con el estreno de la aplaudidísima comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca.

EL CHANCHULLO

REPARTO. Angustias, Orenca de la Fuente; Isabel, Marta Fábregas; Carmen, María Paz Viaña; Africa, Elena Gabaldón; Romana, Pura Martínez; Julia, Luz Cortés; Shabina, Leonor Moreno; Josefa, Elena Gabaldón; Prudenchi, Luz Cortés; Julines, Margarita Rodri-

quez. — Braulio, Luis de Llano; Carlos, Adolfo Benedito Remigito, Alfonso Pardesa; Samuel, Emilio Espinosa; Luis, Carlos Miralles; Ignacio, Ubaldo Fernández; Cardona, Jesús Picazo; José María, Juan Pardesa.

Esta comedia se ha estrenado con ruidosísimo éxito en el Teatro Lara de Madrid en la presente temporada teatral y está considerada como la obra cumbre de Muñoz Seca.

Mañana viernes, última función con el estreno de la última producción de este mismo aplaudido autor, titulada «El sonámbulo».

Anguramos en buen éxito a ambas empresas.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Vacunación antitifoidea

(De nuestra colaboración)

La fiebre tifoidea llamada también tífus abdominal y más vulgarmente tífus, es una enfermedad que, como sus congéneres las paratífoides, son producidas por agentes microbianos que invaden el organismo humano de varios modos; pero más frecuentemente incorporados a los alimentos y bebidas, y que a veces, por el gran número de personas atacadas de la misma dolencia, originan epidemias de no escasa mortalidad. No ya solamente la

larga duración, casi siempre mayor de un mes, sino las graves complicaciones que durante su evolución pueden presentarse, y el peligro grande de una terminación fatal, son motivos suficientes para que procuremos defendernos contra esta infección y que, prescindiendo de la defensa que al Estado, Provincia y Municipio correspondía, la familia y particularmente el individuo adopte medidas de protección en evitación de gastos, molestias y días de luto acaso.

Es la infección que nos ocupa fácilmente evitable. Para evitar que los microbios nos lleven al trance de enfermar, habría que suprimirlos o matarlos (lesinfección, esterilización) y en nuestras casas no disponemos de medios adecuados y suficientes; de no poder conseguirlo, impedir que lleguen a nosotros, por medios parecidos (ebullición o cocción de alimentos y bebidas) y si no fuese posible, como ocurre realmente, impedir que en nuestros organismos encuentren medios de vida, y esto sí que está más a nuestro alcance estimulando las defensas naturales bien sea fortaleciendo al individuo con una vida y alimentación higiénica, evitando las causas de desgaste y desnutrición, como los vicios, el exceso de trabajo, la vivienda insana, con lo que se produce un mayor vigor y vigor contra todas las enfermedades infecciosas; pero, por si estas con liciones no están al alcance de todos, se consigue también haciendo artificialmente una llamada a los elementos de defensa orgánica contra las infecciones... Si en todas las enfermedades infecciosas no se ha conseguido hallar estímulo

artificial de las defensas contra ellas, en las tifoideas y paratifoideas existe en la vacunación, como se ha comprobado desde hace más de diez años. Merced a ella, los ejércitos combatientes en la gran guerra se vieron libres de una epidemia que antes era compañera inseparable y solapado enemigo contra el que no podía la pericia ni el valor de los generales ni la resistencia de las tropas. Merced a la vacunación hemos visto disminuir hasta casi desaparecer esta enfermedad en nuestro Ejército, quedando reducidos los contados casos que se observan a individuos que erróneamente eludieron la vacunación a su ingreso en filas.

Hasta tal punto ha sido beneficiosa la vacunación (solamente comparable en éxito a la antivariólica) que habiendo solicitado de todos los laboratorios militares de España y Africa microbios procedentes de soldados enfermos de fiebre tifoidea, para